2011年度　化学Ⅰ－第2問－問1
【問題】
　植物の光合成には，二酸化炭素と水からグルコースC6H12O6をつくり，酸素を放出する反応がある。この反応の熱化学方程式は，次の式で表すことができる。

　　　６CO2(気)　＋　６H2O(液)　＝　C6H12O6(固)　＋　６O2(気)　＋　Q〔kJ〕

　反応熱Qを，次の熱化学方程式を用いて計算すると，何kJになるか。最も適当な数値を，下の①～⑥のうちから一つ選べ。

　　　６C(黒鉛)　＋　６H2(気)　＋　３O2(気)　＝　C6H12O6(固)　＋　1273kJ

　　　C(黒鉛)　＋　O2(気)　＝　CO2(気)　＋　394kJ

　　　H2(気)　＋　
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O2(気)　＝　H2O(液)　＋　286kJ

①　－4080

②　－2807

③　－593

④　593


⑤　2807

⑥　4080

【正解】

②　－2807
【解説】

　ヘスの法則を利用した計算問題は，連立方程式として解くことが出来ます。加減法でも解くことは出来ますが，代入法の方が確実です。
　　　６CO2(気)　＋　６H2O(液)　＝　C6H12O6(固)　＋　６O2(気)　＋　Q〔kJ〕　・・・(1)
　　　６C(黒鉛)　＋　６H2(気)　＋　３O2(気)　＝　C6H12O6(固)　＋　1273kJ　・・・(2)
　　　C(黒鉛)　＋　O2(気)　＝　CO2(気)　＋　394kJ　・・・(3)
　　　H2(気)　＋　
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O2(気)　＝　H2O(液)　＋　286kJ　・・・(4)
　多くの問題の場合，「化合物＝単体と熱」に変形してから代入することで求めることが出来ます。
(2)より，C6H12O6(固)　＝　６C(黒鉛)　＋　６H2(気)　＋　３O2(気)　－　1273kJ　・・・(2)’
(3)より，CO2(気) 　＝　C(黒鉛)　＋　O2(気)　－　394kJ　・・・(3)’
(4)より，H2O(液) 　＝　H2(気)　＋　
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O2(気)　－　286kJ　・・・(4)’
(2)’～(4)’を(1)に代入して，
６｛C(黒鉛)　＋　O2(気)　－　394kJ｝　＋　６｛H2(気)　＋　
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O2(気)　－　286kJ｝

＝　｛６C(黒鉛)　＋　６H2(気)　＋　３O2(気)　－　1273kJ｝　＋　６O2(気)　＋　Q〔kJ〕
これを整理すると，化学式をすべて消去することが出来ます。化学式が残ってしまうなら，どこかでミスをしているはずなので，見直しましょう。
　　　－394kJ×6　－286kJ×6　＝　－1273kJ　＋　Q〔kJ〕
　　　Q〔kJ〕　＝　－2807kJ
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